   Тестовые задания

по дисциплине «Отечественная история».

I.Вводная тема

1. Исторический источник это:

А) произведение созданное человеком, продукт культуры

Б) реконструкция прошлого исследователями

В) сохранившийся документ о событиях прошлого
Г) летописные свидетельства о событиях прошлого
2. Установите хронологическую последовательность основных видов исторических источников:
А) письменные 3
Б) вещественные1
В) изобразительные 2
Г) технотронные 4
3. Установите последовательность деятельности видных дореволюционных историков:
А) В. Ключевский  4
Б) С. Соловьев 3 
В) М. Карамзин 2
Г) В. Татищев 1
4. Первая попытка создать обобщающий труд по истории принадлежала современнику Петра I:
А) Ключевскому В.О.

Б) Татищеву В.В.
В) Ломоносову М.В.

Г) Карамзину Н.М.
5. Учебный процесс в Высшей школе России представляет изучение студентами дисциплин следующих направлений   _обще-образ., спец-образ., обще-профессиональн.____________________________.
6.  Учение о способах исследования, освещения исторических фактов, научного познания называется:
А) методологией

Б) субъективизмом

В) историографией

Г) рационализмом
7. Впервые вопрос о происхождении государства у русских был поставлен:

А) летописцем Нестором 
Б) немецкими учеными, работавшими в России, - Миллером и Байером

В) М.В. Ломоносовым

Г) древнегреческим историком Геродотом 
8.   Первая «берестяная грамота" была найдена в :
А) Киеве
Б) Новгороде
В) Москве
Г) Твери
9. Установите соответствие между названиями  теорий развития исторического процесса и их содержанием: 

	1. формационный А,Б
	А) развитие человечества определяется уровнем производительных сил и производственных отношений

	2. цивилизационный В
	Б) классовая борьба – движущая сила развития общества 

	3. историко–антропологический Г
	В) особенности развития общества определяются своеобразным единством сторон его жизни

	
	Г) проблематикой исторических исследований является человек в его естественном окружении

	
	Д) прогресс человечества определяет технологическое развитие

	
	Е) предметом изучения истории является движение человека к Богу


10.Установите соответствие историков и проблем их исследования:

	1. Янин А.Л. А
	А) древнерусское государство IX-XI вв.

	2. Кобрин В.Б. Б
	Б) монголо–татарское иго

	3. Юрганов А.Л. Б
	В) период феодализма в России

	4. Зимин А.А. В
	Г) происхождение русского государства

	5. Миллер Г.Ф., Байер Г.З. Г
	


11. Установите соответствие видов источников, характерных для определенных периодов истории России:

	 А, Б, В  1. XI–XVII вв.
	А) берестяные грамоты

	Г, Д, Е, Ж 2. конец XVII-XVIII вв
	Б) летописи

	
	В) хронографы

	
	Г) мемуары

	
	Д) художественная литература

	
	Е) научные сочинения

	
	Ж) периодическая печать


12. Великий  русский ученый XVIII века, противник норманской теории:

А) М. Ломоносов

Б) С. Соловьев

В) Н. Карамзин

Г) Т. Грановский
13.  Укажите соответствие между историком и его трудом:

Б 1) Карамзин Н.М.

А 2) Ключевский В.О.

В 3) Покровский М.Н.

А) « Курс русской истории»

Б) «История Государства Российского»

В) «История науки и борьбы классов»

14. Создателем формационного подхода был:

А) К. Маркс

Б) А. Тойнби

В) П. Сорокин

Г) Г. Байер 

15. Создателями цивилизационного подхода были:

А) К. Маркс, Ф. Энгельс

Б) А. Тойнби, Н. Данилевский

В) Г. Байер, Г. Миллер

Г) В. Кобрин, А. Зимин

16. Марксистский подход в истории человеческого общества определяет ________  общественно-экономических формаций:

А) 5

Б) 4

В) 3

Г) 2

17. Подход в соответствии с которым исторический процесс представляется как последовательная смена в истории человечества общественно-экономических формаций получил название:

А) рациональный

Б) марксистский

В) цивилизационный

Г) теологический

18. Установите соответствие между функцией исторического знания и ее определением: 

А 1) социальная память

В 2) прогностическая

Б 3) воспитательная

А) способ идентификации и организации общества и личности

Б) формирование гражданских, нравственных ценностей и качеств

В) предвидение будущего

19. Установите соответствие между функцией исторического знания и ее определением:

Б 1) познавательная

В 2) прогностическая

А 3) воспитательная

А) формирование гражданских, нравственных ценностей и качеств

Б) выявление закономерностей исторического развития

В) предвидение будущего

20. Установите соответствие между методом исторического познания и его определением:

В 1) сравнительный

А 2) типологический

Б 3) проблемно-хронологический

А) классификация исторических знаний, событий, объектов

Б) изучение последовательности исторических событий во времени

В) сопоставление исторических объектов в пространстве, во времени

21. Познавательная функция исторического познания заключается в:
А) выработке научно обоснованного политического курса

Б) формирование гражданских, нравственных ценностей и качеств

В) выявление закономерностей исторического развития

Г) идентификации и ориентации общества, личности

22. Ретроспективный метод изучения истории заключается в:
А) описании исторических событий и явлений

Б) классификации исторических явлений, событий, фактов

В) последовательном проникновении в прошлое с целью выявления причины события

Г) сопоставлении исторических объектов в пространстве и времени

23. Наукой которая не относится к вспомогательным историческим дисциплинам является:

А) нумизматика

Б) социология,политология
В) топонимика

Г) археология

 24. Проблемно-хронологический метод изучения истории заключается в:

А) изучение последовательности исторических событий во времени 
Б) описании исторических событий и явлений

В) классификации исторических явлений, событий, фактов

Г) выявление закономерностей исторического развития
II. Древнерусское государство.

1. Прочтите отрывок из документа и укажите пропущенное имя кня​зя, о котором идет речь.
«В этом году сказала дружина князю: «Отроки Свенельда изоделись оружием и одеждой, а мы - наги; пойди, князь, с нами за данью, тогда и ты добудешь и мы». И послушал их <..........>, пошел к древлянам за да​нью... Древляне же, услышав, кто <...........> идет опять, так подумали со своим князем Малом: «Если повалится волк к овцам, то унесет все стадо».
А) Олег                                     
Б) Святослав                            
В) Игорь
Г) Владимир

2. Первым из киевских князей принял титул князя всех князей (великого князя):

А)  Олег 

Б)  Игорь

В) Святослав

Г) Владимир Святой

3. В IX-X вв. центром объединения русских земель становится:

А)  Киевское княжество
 Б) Московское княжество

В)  Смоленское княжество

Г) Новгородская земля

4. В летописи  "Повесть временных  лет" датой образования древнерусского государства считается: 

А) 860 г.
Б) 862 г.
В) 880 г. 

Г) 882 г. 
5. Городское население Древней Руси называлось:

А) поместным

Б) посадским

В) полюдьем

Г) подворным

6. Согласно летописным свидетельствам, Рюрик правил во второй половине IX в. в (во):

А) Владимире

Б) Киеве

В) Новгороде

Г) Смоленске

7. В Киевской Руси рядовичем называли:

А) рядового дружинника

Б) слугу

В) наемного работника

Г) пленника, обращенного в рабство

 8.Древнерусское государство можно характеризовать как:
А) централизованное

Б) рабовладельческое

В) раннефеодальное

Г) буржуазное

9. Древнерусские летописи связывали начало государственности на Руси с:

             А) крещением Руси

Б) призванием варягов

В) борьбой княжеских династий

Г) усилением славянских племенных союзов.

10. "Полюдьем" в древности называли:

А) вечевые сходы

Б) сбор князем дани с подвластных ему земель

В) племенное ополчение

Г) княжеский суд над общинниками 

11. Укажите соответствие между именами князей и совершенными ими походами на Византию:

     имена князей                                                   события

1. Олег А                                                       А) 907, 911

2. Святослав  В                                            Б) 941, 944

3. Игорь    Б                                                 В) 967-971
12. Упорядочение сбора дани, установление уроков и погостов связано с именем: 

А) Рюрика
Б) княгини Ольги
В) Ярослава Мудрого

Г) Дмитрия Донского
13. Укажите правильную хронологическую последовательность перечисленных событий:

2 А) введение «уроков» и «погостов» княгиней Ольгой 945
4 Б) разгром половцев Владимиром Мономахом 
3 В) крещение Руси 988
1 Г) поход Олега на Киев 882
 14. Каково было главное направление деятельности князя Святослава Игоревича:
А)  внутреннее преобразование страны

Б)  военные походы, внешняя политика

В) распространение христианства

Г)  установление экономических связей

15. Позже других событий произошло:
А) крещение Руси 988
Б) съезд русских князей в Любече  1097
В) восстание древлян, убийство князя Игоря 945
Г) поход Олега на Византию 907,911
16. Точкой отсчета существования Древнерусского государства считается:
 А)  призвание Рюрика

 Б)  поход Олега на Киев

 В) поход Олега на Византию

 Г) введение христианства

17. Хронологические рамки существования Киевской Руси:

 А) 862-1097

 Б)  882-1097

 В) 862-1125

 Г) 882-1132

18. Орган феодальной демократии Киевской Руси:

 А)  князь

 Б)  вече

 В)  дружина

 Г) Боярская дума

19. Для какого времени справедливо название русского государства «Киевская Русь»:

А) VII – VIII вв.

Б) IX – XII вв.

В)  XIII – XIV вв.

Г)   IX – XVII вв.

20.Крещение Руси для основной части населения  было:

А) добровольным

Б)  по договоренности

В)  насильственным

Г) с согласия языческих племен

21. Русской правдой называется:

А) древнейший свод законов Руси

Б) древнейший договор Руси с Византией

В) первая древнерусская летопись

Г) литературное произведение Древней Руси
22. Города у восточных славян зарождались как центры, выполнявшие задачи:

А) политические

Б) политические и хозяйственные

В) военные и религиозные

Г)  политические,  хозяйственные,  военные и религиозные

23. Любечский съезд русских князей (1097 г.) принял решение:

А) об организации похода против половцев

Б) о порядке замещения киевского престола

В) каждому владеть отчиной своей и всем совместно охранять Русскую землю

Г) ввести «правило Юрьева дня»

24. Международное положение Киевской Руси с помощью династических браков укреплял князь:

А) Святослав Игоревич

Б) Ярослав Мудрый

В) Владимир Мономах

Г) Андрей Боголюбский
III. Русские земли в XII – XIII вв.

1. В XII в. усиление политической независимости местных князей привело к:
А) усилению обороноспособности княжеств

Б) экономическому упадку

В) прекращению феодальных усобиц

Г) возникновению феодальной раздробленности

2.  Основную массу населения в крупных городах Руси к XII в.  составляли: 

А) воины-дружинники

Б) мелкие торговцы

В) бояре со своей челядью

Г) ремесленники

3. К причинам политической раздробленности Руси не относилось(ась, ись):
А) ослабление внешней опасности

Б) княжеские разделы своих вотчин между наследниками

В) перемещение торговых путей

Г) распространение языческих верований

4. Первое сражение русских дружин с монголо–татарами произошло у реки Калки в :
А) 1223 г.
Б) 1237 г.
В) 1378 г.
Г) 1380 г.
5. Позже других событий произошло:

А) принятие Русью христианства 988
Б)  сражение на р. Калке 1223
В)  начало княжения Рюрика в Новгороде 862
Г)   Невская битва 1240
6. Кто из перечисленных князей правил позже других:

А)  Владимир Святой   980-1015
Б) Александр Невский  1252-1263
В)  Ярослав Мудрый  1019-1054
Г)  Юрий Долгорукий  1125-115…
7. Организатором всемонгольского похода на Русь был:

А)  Чингисхан

Б)  Джучи

В)  Субедей

Г)  Батый

8. Военная операция «Ледовое побоище» связана с именем:

А) Дмитрий Донской

Б)  Александр Невский

В)  Ярослав Мудрый

Г)  Юрий Долгорукий

9. Ярлыками в Золотой Орде называли:

А) товарный знак мастера-ремесленника

Б)  налоги с покоренного населения
В)  грамоты на право княжения в русских землях

Г)  одежду ордынской знати для официальных приемов

10. Расположите в хронологической последовательности следующие события:

    3 А) образование Золотой орды 1243
    2 Б) битва на р. Сити  1238
    4 В) поход хана Тохтамыша на Москву 1382
    1 Г) битва на р. Калке 1223
11. Хронологические рамки монголо-татарского иго:

 А) 1236-1480

 Б)  1240-1380

 В) 1243-1480

 Г)  1243-1380
12. Какое событие произошло в 1243 г.:

А) образование государства Золотая Орда

Б)  битва на р. Калка  

В)  поход хана Тохтамыша на Москву

Г)   Невская битва                                                                              

13. Земельные владения феодалов на Руси назывались:

А)  барщина и поместье

Б)  поместье и вотчина

В)  вотчина и оброк

Г)  оброк и барщина

14. Повинности зависимых крестьян назывались:

А)  вотчина и барщина

Б)  барщина и оброк

В)  оброк и полюдье

Г)  полюдье и вотчина
15.  Первое упоминание о Москве в летописи:

А)   1156

Б)   1147

В)  1202

Г)   1113

16.Князь Владимиро-Суздальской земли, захвативший Киев и ставший Великим князем Киевским:

А) Андрей Боголюбский

Б)  Юрий Долгорукий  
В) Александр Невский

Г) Всеволод Большое гнездо

17.Организатором похода русских князей против половцев в 1111 г. был:

А) Владимир Мономах

Б) Андрей Боголюбский

В) Юрий Долгорукий

Г) Александр Невский

18.Главным должностным лицом в новгородском управлении был:

А) посадник

Б) архиепископ

В) князь

Г) тысяцкий

19. Соотнесите имена князей и земли в которых они правили:

      имена                                                                     земли

1. Александр Невский  В                   А) Галицко-Волынское княжество

2. Ярослав Осмомысл    А                 Б) Владимиро-Суздальское княжество

3. Всеволод Большое гнездо Б         В) Новгородская боярская республика
4. Иван Калита                 Г                Г) Московское княжество
20.В  Новгородской боярской  республике высшая власть принадлежала:

А) Боярской думе

Б)  архиепископу

В)  князю

Г)  вечу

       21.Период  русской истории с начала XII в. по первую половину XIII в. получил название:

А) феодальная раздробленность

Б)  смутное время

В)  семибоярщина

Г) монголо-татарское иго

22. Начало политической раздробленности принято отсчитывать со смерти:

А) Всеволода Большое гнездо

Б) Мстислава Великого

В) Андрея Боголюбского

Г) Владимира Святого

23.Баскачество было отменено в :

А) во второй половине  XIII в.
Б)  в начале XIV в.
В)  во второй половине XVI в.
Г)  в начале XV в.
24. Первой из русских княжеств подверглась удару  монголо-татарских захватчиков:

А) Рязанское 

Б) Киевское

В) Московское

Г) Новгородское

IV. Образование единого Российского государства в XIV-XV вв.

1. Основной причиной  возвышения Московского княжества в XIV в. было:
А) выгодное географическое положение

Б) покровительство ордынских ханов

В) введение единой для всей Руси монеты

Г) поддержка новгородцев

2. Главными соперниками московских князей в борьбе за ярлык на великое княжение в XIV в. были правители:

А) Тверского княжества

Б) Новгорода Великого

В) Рязанского княжества

Г) Переяславского княжества

3. В результате Куликовской битвы:

А) возросла роль Москвы как центра объединения русских земель

Б) была уничтожена Золотая Орда

В) Русь окончательно попала в зависимость от Золотой Орды

Г) был положен конец зависимости Руси от Золотой Орды

4. Объединение русского государства происходило на основе:

А) экономической консолидации

Б) политических компромиссов

В) социальных движений

Г)  насильственного присоединения

5. К социальным предпосылкам формирования единого российского государства относятся:

А) превращение Московского княжества в общенациональный центр, поднявший знамя освободительной борьбы против ордынского ига

Б) углубление процесса отделения ремесла от сельского хозяйства

В) потребность служилого дворянства в могущественном и богатом князе, раздающем поместья за службу

Г) потребность землевладельцев в закрепощении рабочих рук

6. Освобождение русских земель от золотоордынского ига произошло после:
А) "Стояния на Угре"

Б) Куликовской битвы

В) битвы на реке Шелонь
Г) взятие Казани

7. Укажите два фактора экономического развития Новгородской республики:

А) торговля со степными племенами

Б) экономические связи с Прибалтикой

В) создание мануфактурного производства

Г) создание ремесла

8. Какое из названных событий прошло в XV в.:

А) поход на Русь Хана Батыя

Б) Куликовская битва

В) стояние на реке Угре

Г) присоединение к России Казанского ханства

9. Кто из названных лиц благословил войско Дмитрия Донского перед Куликовской битвой:

А) Сергий Радонежский

Б) Митрополит Петр

В) Патриарх Никон

Г) Патриарх Иов
10. Первый общерусский судебник был принят в княжение:

А) Ивана Калиты

Б) Дмитрия  Донского

Д) Ивана  III 1497
Г) Василия III

11. Установите соответствие между именами князей и  событиями связанными с периодом их правления:
         имена князей                                                   события

1. Иван III                    В                                А) 1327

2. Дмитрий Донской   Б                                Б) 1380

3. Иван Калита             А                               В) 1480

4. Александр Невский Г                               Г) 1242  

12. Расположите имена князей в хронологической последовательности их жизни и деятельности:

1 А) Иван Калита   1325-1340
         2 Б) Дмитрий  Донской   1359-1389
 4 В) Иван  III 1462-1505
 3 Г) Василий II 1425-1462
13.  Монголо-татарское иго (выберите все правильные ответы):

А) способствовало развитию торговли

Б) изменило состав русской знати

В) подавляло православную церковь

Г) способствовало формированию новой знати

14. Тверское и Новгородское княжества были присоединены в правление:

А)  Ивана Калиты

Б) Дмитрия Донского

В) Ивана III
Г) Ярослава Мудрого

15. Первый московский князь, претендовавший на титул "великого князя всея Руси":

А) Иван Калита 

Б) Дмитрий Донской 

В) Юрий Долгорукий 

Г) Александр Невский 

16. В отрывке из сочинения историка Н. М. Карамзина: 

«Несмотря на коварство, употребленное князем к погибели опасного совместника, московитяне словили его благость, и, прощаясь с ним во гробе, орошаемом слезами народными, единогласно дали ему имя Собирателя земли Русской и Государя-отца: ибо сей князь не любил проливать крови их в войнах бесполезных, освободив великое княжение от грабителей внешних и внутренних», —речь идет князе:
А) Иване Калите             
Б) Иване Грозном           
В) Андрее Боголюбском
Г) Ярославе Мудром   

17. Политика Ивана III привела к усилению:

А) феодальной раздробленности

Б)  власти удельных князей

В)  централизации страны

Г)   влияния церкви

18.  В 1327 г. крупное восстание против ордынского баскака Чолхана вспыхнуло в:

А) Твери

Б) Москве

В) Владимире

Г) Великом Новгороде

19. Какое из названных событий произошло в XIV в.:

А) Невская битва

Б) сражение на р. Калке

В) стояние на р. Угра

Г) Куликовская битва

20.Окончательное присоединение Новгорода к Москве состоялось при:
А) Иване Калите

Б) Василии II
В) Иване III
Г) Василии III
21. Герб с двуглавым орлом  появился в России при:
 А) Дмитрии Донском

 Б) Семене Гордом

 В) Иване III
 Г) Иване IV
22. В эпоху становления Русского централизованного государства возникла новая форма землевладения:

   А)  соседская община

   Б) хутор и отруб

   В)  поместье

   Г)  перелог

23. В 1497 г. единое судопроизводство в Московском государстве установил документ, называвшийся ___судебник__________________________.
24. Последний крупный поход из Золотой Орды на Русь совершил хан:

А) Мамай

Б) Тохтамыш

В) Тамерлан

Г) Ахмат

V. Россия в XVI  в.

1. Предпосылки абсолютизма сложились в России в царствование:

А) Ивана Грозного

Б) Михаила Федоровича

В) Алексея Михайловича

Г) Петра Алексеевича

2. Какое из указанных событий произошло позднее других:
А) опричнина  1565-72
Б) созыв первого Земского собора 1549
В) Стоглавый собор 1551
Г) присоединение Казанского ханства 1552
3. Какое имя из ниже указанных  связано с царствованием Ивана IV:

А) Алексей Адашев

Б) Сергей Радонежский

В) Дмитрий Донской

Г) А. Меньшиков

4. Что из названного относится к последствиям опричнины:

А) победа России в Ливонской войне

Б) создание Стрелецкого войска

В) разорение центральных районов страны

Г) принятие «Уложения о службе»

5. Установите соответствие между датами и событиями:
            даты                                                        события

1. 1549    А                                          А) созыв Земского сбора

2. 1565    Б                                          Б) начало опричнины

3. 1550     В                                         В) составление нового Судебника

4. 1556     Г                                         Г) принятие «Уложения о службе»

6. В результате реформ Избранной Рады (в 1549-1560) в XVI в.:

А) складывается сословно-представительная монархия

Б) ликвидируется местничество

В) утверждается абсолютизм

Г) утверждается крепостное право 

7. Главной задачей реформ Ивана IV было:

 А) укрепление центральной власти

 Б)  создание новых органов управления

 В)  укрепление обороноспособности страны

 Г)  подавление сопротивления боярской знати

8. Высшее сословно-представительное учреждении в России с середины XVI и до конца XVII в. называлось _Земский собор______________________________.
9. Органы центрального управления, созданные в России в XVI в., назывались  ??????????_.

10. Какое событие произошло раньше всех других:

А) правление Елены Глинской 1533-38
Б) Ливонская война 1558-83
В) поход Ермака в Сибирь 1581
Г) Стоглавый собор 1551
11. Служилые люди, составлявшие постоянное войско в XVI в., назывались:

А) дружинниками

Б) наемниками

В) стрельцами

Г) казаками
 12.  Какое из названных событий произошло в XVI в.:

А) принятие Соборного уложения

Б) реформы Избранной рады

В) учреждение Боярской думы

Г) отмена местничества
13.  Что из названного относится к итогам деятельности Избранной рады:

А) отмена кормлений 1556
Б) отмена местничества

В) отмена рекрутчины

Г) отмена Юрьева дня
14.  Что из названного было одной из причин поражения России в Ливонской войне:

А) опричная политика Ивана Грозного

Б) отказ Земского собора поддержать царя

В) нежелание царя Ивана Грозного продолжать войну

Г) усиление Ливонского ордена
15. Первый в истории России Земский собор был созван по инициативе:

А) Сергия Радонежского

Б) Ивана IV
В) митрополита Макария

Г) патриарха Иова
16. Сословно-представительной монархией Россия стала после того, как:

А) в Избранную раду включили незнатных людей

Б) ликвидировали местничество

В) ликвидировали систему кормлений

Г) в земских соборах стали участвовать представители черносошных крестьян и торгово-ремесленного посада

17. В результате военной реформы, проведенной Избранной радой в XVI в., появились:

А) рекруты

Б) стрельцы

В) драгуны

Г) гвардейцы

18. Последним из Рюриковичей, правивших Россией, был:

А) Иван Васильевич

Б) Федор Алексеевич

В) Федор Иванович

Г) Михаил Федорович

19. Иван IV начинал преобразования в стране с реформы в сфере:

А) военной

Б) судебной

В) церковной

Г) местного управления

20. Опричнина была отменена:

А) 1571 г.

Б) 1572 г.

В) 1580 г.

Г) 1575 г.

 21. Иван IV выделил в особый удел с особым территориальным войском и государственным аппаратом ____опричнина______________________ .
22 . Земские соборы занимались решением следующих вопросов _финансов.,внешняя политика,государственные дела__ .
23.  В состав Земского собора входили _боярск.дума, дворяне и……_ .

24. Установите соответствие между датами и событиями:
            даты                                                        события

5. 1547    А                                          А) венчание на царство Ивана IV
6. 1552    В                                          Б) присоединение Астраханского ханства 
7. 1589    Г                                          В) присоединение Казанского ханства
8. 1556    Б                                          Г) учреждение патриаршества
VI. Россия в XVII в.
1. Укажите имена активных участников борьбы за национальную независимость в условиях «смутного времени»:

А) М. Скопин-Шуйский, К. Минин, Д. Пожарский

Б) В. Шуйский, А. Ордин-Нащокин, Ф. Ртищев

В) Ф. Колычев, М. Романов, С. Вонифатьев
Г) Б. Годунов, Лжедмитрий I, В. Шуйский
2.  Падение роли Земских соборов во второй половине XVII в. связано с _абсолютизмом__ .
3. В чем заключалось своеобразие русской сословно-представительной монархии:
А) возрастающая роль Боярской думы и  Земских соборов в решении важных вопросов в жизни страны

Б) слабость сословного представительства, определяющая роль самодержца в решении всех вопросов

В) участие в сословно-представительных органах нарождающейся буржуазии и купечества
Г) укрепление связи царской власти и сословий в решении всех вопросов
4. Какой из названных документов был принят раньше других:

А) Табель о рангах 1722
Б) Новоторговый устав 1667
В) Жалованная грамота городам 1785
Г) Соборное Уложение 1649
5. Расположите в хронологической последовательности следующие события:

А) создание коллегий;

2 Б) принятие Соборного Уложения 1649
В) составление «Наказа к Уложенной Комиссии»

1 Г) избрание Михаила Романова на царство 1613-45
6. Установите соответствие между фамилиями государственных деятелей и их деятельностью:

        фамилия                                                                        деятельность
1. А.Ф.Адашев    Б                                            А) князь, фаворит княгини Софьи, глава

                                                                            Посольского приказа;                                                                                                                       

2. Б.И. Морозов   В                                            Б)  деятель Избранной рады;

3. К.М. Минин     Д                                            В) боярин, фактический глава

                                                                            правительства 1645-1948 гг.;

4.   В.В. Голицын    А                                         Г)  князь сподвижник Петра I; 

                                                                            Д) один из вождей народного ополчения в  

                                                                            период  смуты.

7. Какая из нижеперечисленных задач правительства в XVII в.  не является верной: 
А) восстановить самодержавие

Б) преодолеть духовную разобщенность

В) ликвидировать разруху и отсталость

Г) присоединить Казанское ханство

8. Земские соборы прекращают свою деятельность:

А) во второй половине XV в. 
Б) во второй половине XVI в. 
В) во второй половине XVII в.
Г) во второй половине XVIII в.
9. Правительство Российского государства, образовавшееся после свержения царя В.И. Шуйского в 1610г., называют:
А) семибоярщиной

Б) Верховным тайным советом 

В) Боярской думой

Г)  Советом всея Земли

10. Установите соответствие между датами и событиями:

      даты                                                             события

1. 1613         В                                        А) принятие Новоторгового устава

2. 1649         Б                                        Б) Соборное уложение

3. 1667          А                                       В) избрание на царствование Михаила Романова

       5.    1654           Г                                      Г) вхождение в состав России Украины
11.  Смутным временем в истории Руси называют:

А) феодальную раздробленность, предшествовавшую ордынскому игу

Б) конец 1540–х гг., когда наряду с Боярской думой действовала и Ближняя (к царю) дума

В) стрелецкое восстание времен Петра I, когда царь находился за границей

Г) начало XVII века

12. Черносошные крестьяне в России ХVII в.: 

А) принадлежали монастырям 

Б) принадлежали дому Романовых 

В) находились в крепостной зависимости 

Г) эксплуатировались государством, а не феодалом 

Д) находились в судебной зависимости от помещика 

13. Патриарх, чьи реформы привели к расколу в Русской Церкви: 

А) Макарий 

Б) Никон 

В)  Аввакум 

Г)  Иов
14. Вмешательство иностранных войск во внутренние дела другой страны называется _интервенция___.
15. Соотнесите понятия и термины:

  Б 1. интервенция                            А) клятва, которую дал В. Шуйский при избрании на царство

  А 2. крестоцеловальная запись     Б)  вооруженное вмешательство, вторжение на территорию другого государства
  Г 3. ополчение                                В)  боярское правительство подписавшее  с Сигизмундом III    договор о призвании на престол его сына Владислава

В 4. семибоярщина                         Г) военные формирования, которые создаются из   гражданского населения на добровольных началах

16. Установите соответствие между именами и деятельностью:

Б 1) Д. Пожарский

Г 2) М. Скопин-Шуйский

А 3) С. Разин

В 4) Аввакум

А) руководитель народного движения

Б) военный руководитель второго ополчения

В) противник церковных реформ патриарха Никона

Г) полководец времен Смуты

17. Установите соответствие между понятиями и их определениями: 
В 1) черносошные крестьяне

А 2) владельческие крестьяне

Б 3) тяглые люди

Г 4) служилые люди

А) крестьяне, находившиеся во владении частных лиц

Б) категория населения страны, обязанная платить налоги государтсву

В) лично свободные крестьяне, владевшие общинными землями и несшие государственные повинности

Г) люди, которые получали за службу земельные, денежные и хлебные оклады

Д) категория населения, освобожденная от всех налогов

18. Расположите в хронологической последовательности события Смутного времени:

            1 А) царствование Бориса Годунова

 4 Б) освобождение Москвы от поляков

 3 В) Семибоярщина

 2 Г) восстание под предводительством И. Болотникова
19. Современниками были:

А) Иван Калита и Тохтамыш

Б) Кузьма Минин и Иван Болотников

В) Иван Грозный и патриарх Никон

Г) Борис Годунов и Елена Глинская
20. Соборное уложение 1649 г. закрепляло:

А) «урочные лета»

Б) единый для всей страны срок перехода крестьян от одного владельца к другому

В) престиж личности царя и авторитет власти

Г) создание Российской армии

21. Династия Романовых утвердилась на российском престоле в результате:

А) изгнания поляков, посадивших на российский престол своего королевича Владислава

Б) своей родовитости и принадлежности к Рюриковичам

В) выдающихся заслуг в борьбе с польско-шведской интервенцией

Г) избрания на Земском соборе

22. «Урочные лета» отменены:

А) Судебником Ивана III 

Б) Судебником Ивана IV
В) первым Земским собором

Г) Соборным уложением

23. Основу первого ополчения в 1611 г. составили:

А) крестьяне

Б) крестьяне и работные люди

В) представители разных сословий

Г) казаки и посадские люди

24. Бессрочный сыск беглых крестьян и посадских людей был установлен  Соборным уложением . 

VII. Российская империя в XVIII веке.

 1. В отрывке из сочинения В. О. Ключевского: «Немцы посыпались в Россию, как сор из дырявого мешка, облепили двор, обсели престол, забрались на все доходные места в управлении… Русским же аристократам, как например князю М.А. Голицыну, была предложена должность шута», - речь идет о  времени правления императрицы _Анна Иоановна____.
 2. Внутренняя политика России второй половине XVIII в. характеризуется:

А)  расширением привилегий дворянства

Б) смягчением сословных различий

В)  ослаблением крепостничества

Г) созданием центральных представительных органов власти

 3. Петровские реформы первой четверти XVIIIв. способствовали:

А)  демократизации политической жизни

Б)  ослаблению феодального гнета

В)  ослаблению обороноспособности страны

Г)  усилению самодержавной власти

4. Установите соответствие между событиями и датами:

	События
	Даты



	1. введение Табели о рангах       Б
	 А) 1703 г.

	2. издание Жалованной грамоты городам   Г
	 Б) 1722 г.

	3. основание Санкт–Петербурга  А
	 В) 1767 г.

	4. созыв Уложенной комиссии   В
	 Г) 1785 г.

	
	Д) 1700 г.


5. Двумя мероприятиями Петра I, направленными на «европеизацию» страны являлись:
А) упразднение патриаршества

Б) введение общерусского свода законов – «Судебника»

В) освобождение дворянства от обязательной службы

Г) создание регулярной армии

6. Для абсолютной монархии, существовавшей в России в XVIII в., характерно:
А) неограниченная власть монарха
Б) самостоятельность местной власти
В)  разделение государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную
Г) большая роль патриарха в государственном управлении

7. Просвещенный абсолютизм Екатерины II проявился в:

А) в роспуске коллегий и создании министерств

Б) в создании Верховного тайного совета

В) созыве Уложенной комиссии

Г) указе о  трехдневной барщине
8. В начале XVIII века в России существовали следующие  мануфактуры _смешанные,центролизованные и рассеянная_.
9. Документ 1785 г., закреплявший права и привелегии дворянства, назывался:

А) «Манифест о вольности дворянской»

Б) Жалованная грамота

В) «Крестоцеловальная запись»
Г) «Табель о рангах»

10. Крепостные крестьяне, прикрепленные к мануфактуре, назывались:

  А) ясачные

  Б) приписные

  В) посессионные

   Г)  черносошные

11. С развитием хозяйства XVIII в. связано понятие:

А)  монополия

Б)  протекционизм

В) концессия

Г)  промышленный переворот

12. Мануфактурный период в развитии хозяйства  Росси начинается:

А) в XVIII в.

Б) в XIX в.

В) в XVII в.

Г) в XX в.

13. Политика «просвещенного абсолютизма» соответствует правлению:

А) Алексея Михайловича

Б) Петра Великого

В) Екатерины II
Г) Александра II
14. Основу русской промышленности на рубеже XVIII – XIX вв. составляли:

А) кустарные крестьянские промыслы

Б) мануфактуры и мелко товарное производство

В) мелко товарное производство и фабрики

Г) фабрики и заводы

15. Что из названного относится к итогам преобразований первой четверти XVIII в.:

А) ограничение привилегий дворянства

Б) секуляризация церковного землевладения

В) начало промышленного переворота

Г) интенсивное развитие мануфактурного производства.

16. В XVIII в. со всех мужчин податных сословий взимался налог:

А) подворный

Б) подушный

В) посадский

Г) пошлинный

17. Большие группы людей, отличающиеся друг от друга по роду занятий, величине дохода, власти и влиянию в обществе называют _классы__.
18. Группы людей, имеющие особые права и функции, которые закреплены юридически и приобретаются по рождению, объединенные в корпорации, называют __сословия__.
19.  Петр I:
А) присоединил к России Грузию
Б) ввел "Табель о рангах" 1722
В) ввел всеобщую воинскую обязанность
Г) все вышеперечисленное.

20. Соотнесите понятия и термины:

Б 1. мелкотоварное производство     А)  Экономические связи между отдельными районами страны, основанные на общественном разделении труда

В 2. мануфактура                             Б)  изготовление изделий для продажи в небольшом количестве

Г 3. тягло                                          В) промышленное предприятие, основанное на ручном труде и разделении труда

А 4. всероссийский рынок             Г)  денежные и натуральные повинности крестьян и посадских людей в пользу государства

21.Во время правления Екатерины II был(а):
А) издан Манифест о трехдневной барщине

Б) созвана Уложенная комиссия 1767
В) создан Государственный совет

Г) учрежден Сенат

22.Период  русской истории с 1725-1762 гг. получил название:

А) смутное время

Б) время великих реформ

В) эпоха дворцовых переворотов

Г) семибоярщиной

23. Установите правильную хронологическую последовательность:

1 А) Екатерина I 

3 Б) Елизавета Петровна

4 В) Петр III
2 Г) Анна Иоанновна

24. Городская реформа на основе «Жалованной грамоты городам» была проведена:

А) Петром I
Б) Анной Иоанновной

В) Екатериной II
Г) Александром I
VII. Россия в  XIX веке.

1.  Одним из основных положений теории революционного народничества в России является тезис:

А) идеальная форма правления для России – конституционная монархия

Б) Россия должна последовательно пройти этап капитализма, а затем перейти к социализму

В) Россия перейдет к социализму миновав капитализм

Г) идеальная форма правления для России – самодержавие

2.  Что из названного не  относится к особенностям промышленного переворота в России:
А) переход от мануфактуры к фабрике

Б) усиление роли крестьянства

В) активная роль государства

Г) использование наемного труда

3. Установите соответствие между фамилиями общественных деятелей России XIX в.  и направлениями общественной мысли, к которым они принадлежат:
          деятели                                                           направления общественной мысли

1. К. Аксаков             Г                                    А) западничество

2. Т. Грановский       А                                    Б)  теория официальной народности

3. П. Лавров               В                                    В) народничество

4. С. Уваров               Б                                    Г) славянофильство

4. Реформы 1861-1874гг. в России привели к:

А)  реформированию центральных органов власти
Б) ликвидации самодержавия
В)  более быстрому развитию капитализма

Г) уничтожению сословного строя
5. Славянофилы находили политический идеал в государственном устройстве:

А)  Англии

Б)  допетровской Руси

В)  современной им России

Г)  России при Петре I
6. Установите соответствие между датами и событиями второй половины XIXв.:

        даты                                                                           события

1. 1863         Г                                    А)  начало осуществления земской и судебной 

                                                            реформы;

2.   1870          Б                                   Б)  начало осуществления городской реформы;

3.    1864         А                                  В) введение всеобщей воинской повинности;

4.    1874         В                                  Г) принятие Устава об автономии вузов.

7. Какие из перечисленных лиц были деятелями эпохи «великих реформ»:

А)  Я. Ростовцев

Б)  П. Пестель

В)  Н. Милютин

Г)  А. Аракчеев

Д) Н. Лорис- Меликов

Е)  С. Витте

Укажите правильный ответ  1) А,Б,Е; 2) Б,В; 3) А,В,Д; 4) В,Г,Е.
8. Установите соответствие между фамилиями деятелей Российской истории XIX в. и их деятельностью:

         фамилии                                            деятельность

1. С. Уваров          А                 А) министр просвещения, автор формулировок: 

                                                   просвещение, самодержавие, народность;

2. Д. Милютин     Б                  Б) Военный министр инициатор, введения всеобщей   

                                                   воинской повинности;

     3.   М. Сперанский  Г                 В) министр финансов, инициатор денежной реформы  в   

                                                   правление Николая I;

            4.    П. Киселев        Д                 Г) ближайший сподвижник Александра I, автор плана  

                                                         преобразований  общественно- политического строя  

                                                         России;

                                                         Д) автор реформы государственной деревни.

9. Кто из названных общественных деятелей был западником:

  А) Ю. Самарин 

  Б)  Т. Грановский 

  В)  С. Уваров

   Г)  А. Хомяков

10. Указ о "вольных (свободных) хлебопашцах" предусматривал:

А) отмену крепостной зависимости крестьян

Б) право помещиков отпускать крестьян на волю с землей за выкуп

В) освобождение крестьян от временнообязанного состояния

Г) право крестьян выходить из общины с землей
11. Какое из названных событий прошлого произошло позднее других:
А) создание военных поселений

Б) реформа государственных крестьян

В) открытие Секретного комитета по крестьянскому делу

Г) отмена крепостного права
12. Явления, возникшие в России в ходе великих реформ Александра II:

А) Земский собор

Б) Государственная дума

В) всеобщая воинская повинность

Г) помещичье землевладение

Д) выкупные платежи

Е) суд присяжных

Укажите правильный ответ: 1) АГД; 2) БГЕ;  3) ВДЕ; 4) БВД.
  13. В начале XIX в. в России были учреждены:

А) приказы

Б) министерства

В) коллегии

Г) наркоматы

14. С понятием "община" в России в XIX в. было связано:

А) круговая порука

Б) переделы земли

В) хуторское хозяйство

Г) сельскохозяйственные рабочие

Д) месячина

Е) сельские сходы

Укажите верный вариант: 1) АБЕ; 2) АВГ; 3) БВД; 4) БГЕ.
15. Какие из названных организаций относятся к тайным обществам  декабристов:
A) «Народная воля»

Б) «Союз труда»                                         
B) «Союз спасения»                 
Г) «Союз благоденствия»

Д) «Северное общество»

Е) «Земля и воля»

Укажите правильный ответ: 1)АВГ; 2)АГД;  3)БВЕ;  4) ВГД

16."Крестьянский вопрос" после великих реформ 1860–1870–х гг. и вплоть до конца XIX века включал в себя комплекс проблем, в числе которых:

А) возвращение крестьянам отрезков

Б) личное освобождение крестьян

В) увеличение числа депутатов от крестьян в Государственной думе

Г) созыв Земского собора

17. Среди причин, побудивших Александра I в начале его царствования приступить к разработке проектов либеральных реформ, было влияние:

А) идей славянофильства

Б) теории официальной народности

В) идей философии Просвещения

Г) теорий "общинного социализма"

18. Авторами важнейших программных документов декабристов были:

А) Н.Н. Новосильцев, М.М. Сперанский

Б) К.Ф. Рылеев, В.К. Кюхельбекер

В) С.И. Муравьев-Апостол, М.П. Бестужев-Рюмин

Г) П.И. Пестель, Н.М. Муравьев
19. Негласным комитетом в годы правления Александра I называли:

А) орган политического сыска

Б) первое тайное общество декабристов

В) главный цензурный комитет

Г) круг близких царю людей, подготовивших проекты реформ

20. К  Крестьянской реформе 1861 г. относятся:

А) освобождение крестьян от личной зависимости

Б) объединение крестьянских участков в единый отруб

В) сохранение помещичьего землевладения 

Г) переселение крестьян на хутора

 21. Представители общественной мысли в России в 1830–50–е гг., которые считали, что Россия должна развиваться по пути передовых стран Европы, назывались:

А) славянофилами

Б) западниками

В) декабристами

Г) народниками

22. После отмены крепостного права в России произошло:

А) быстрое разрушение крестьянской общины

Б) ликвидация помещичьего землевладения 

В) начало гражданской войны 

Г) ускорение экономического развития страны

23. Во второй половине XIX в. земства занимались:

А) вопросами сельского благоустройства и медицинского обеспечения

Б) законодательной деятельностью

В) переделом крестьянской земли внутри общины

Г) судопроизводством

24. "Хождение в народ" организовали:

А) декабристы в 1820–е гг. для пропаганды идей освобождения крестьян

Б) славянофилы в 1840–е гг. в народные общины

В) разночинцы в 1870–е гг. для распространения революционных идей в деревне

Г) участники рабочих кружков 1890–х гг. для пропаганды марксизма
I X. Россия в начале XX века.

1. Лидерами Конституционно-демократической партии (партии кадетов) были:

А) В. Чернов, Б. Савенков

Б) В. Ленин, Ю. Мартов

В) П. Милюков, В. Набоков

Г) М. Пуришкевич, А. Дубровин

2.  Столыпинская аграрная реформа предусматривала:

А) передачу пахотных земель в государственный фонд

Б) отмену помещичьего землевладения

В) укрепление общинного землевладения

Г) сохранение помещичьего землевладения

3. Отметьте лишнее:

А) крестьянская община

Б) отруб

В)  хутор

Г) продразверстка

4. В Манифесте 17 октября 1905г. было обещано:

А) принять Конституцию России

Б) созвать законодательную Государственную Думу

В) ввести 8-ми часовой рабочий день

Г) наделить крестьян землей

5.  В петиции рабочих, которую они несли 9 января 1905 г. царю, содержались требования:

А) только политические

Б) только экономические

В) как политические, так и экономические

Г) в основном бытового плана

6. Установите соответствие между некоторыми программными положениями и политическими партиями XX в.:

       программные положения                                       политические партии

Б 1. отчуждение помещичьего

землевладения за справедливое

вознаграждение;                                                         А) «Союз русского народа»

А 2. недопустимость принудительного

 отчуждения земли помещиков;                               Б)  Кадеты

Г 3. передача земли в 

собственность государства;                                       В) Эсеры

В 4. распределение земли в 

пользование по трудовой норме.                              Г) РСДРП (б)

                                                                                      Д) РСДРП (м)

7. Аграрная программа эсеров включала требование:

       А) социализация земли

       Б) муниципализация земли

       В) сохранение помещичьего землевладения

       Г) создание коллективных хозяйств

8. Какое из названных событий относится к революции 1905-1907 г.:

А) образование партии социалистов революционеров

Б) создание Союза освобождения

В) учреждение Союза 17 октября

Г) создание прогрессивного блока

9. Политика форсированного разрушения общины связана в первую очередь с:

А) аграрным перенаселением в Европейской части страны

Б) остротой аграрного вопроса в революции 1905 г.

В) попыткой создать класс мелких и средних собственников

Г) тем, что совместная жизнь крестьян облегчает работу революционерам

10. Установите  последовательность:  

3 А) издание Манифеста 17 октября

4 Б) созыв 1 Государственной думы

2 В) начало первой российской революции

1 Г) начало русско–японской войны

11. Причиной "третьеиюньского" государственного переворота стало недовольство царя  позицией II Государственной думы по вопросу:

А) национальному

Б) аграрному

В) рабочему

Г) о военном бюджете
12. Монархическая партия, возникшая в ходе революции 1905–1907 гг.:

А) «Союз русского народа»

Б) Конституционно–демократическая (кадеты)

В) «Союз 17 октября» (октябристы)

Г) социалистов–революционеров (эсеры)

13. В начале XX века социалистическое движение в России представляли:
А) эсеры

Б) кадеты

В) октябристы

Г) черносотенцы

14. Укажите хронологическую последовательность первой русской революции:
1 А) Кровавое воскресенье

2 Б) Всеобщая всероссийская политическая стачка

4 В) вооруженные восстания в Москве и других городах

3 Г) издание Манифеста « Об усовершенствовании государственного порядка» 

15. Возникший в 1905 г. "Союз русского народа" выдвигал требование:

А) сохранения самодержавия

Б) введения всеобщего избирательного права

В) установления конституционной монархии

Г) равноправия народов России

16. По идейной направленности либеральной партией начала ХХ века можно считать партию:

А) эсеров

Б) большевиков

В) меньшевиков

Г) кадетов

17. К расколу российских социал–демократов на большевиков и меньшевиков в 1903 г. привели разногласия по вопросам:

А) устава партии

Б) об участии в деятельности Государственной Думы

В) о свержении самодержавия

Г) об участии в конгрессе II Интернационала

18. Установите правильное соответствие:

	политический деятель
	  партия

	Д 1. В.М. Чернов
	А) кадеты

	А 2. П.Н. Милюков
	Б) черносотенцы

	Г 3. Ю. Мартов
	В) большевики

	Б 4. В.М. Пуришкевич
	Г) меньшевики

	
	Д) эсеры


19. Ко времени первой российской революции относится создание:

А) земств

Б) Земских соборов

В) Государственной думы

Г) Государственного совета

20. По своей идейной направленности партию "Союз 17 октября" можно считать:

А) либеральной

Б) социалистической

В) монархической

Г) революционной

21. Первая Государственная Дума в России XX в. была создана в:

А) годы кризиса в начале века

Б) ходе революции 1905–1907 гг.

В) годы  Первой мировой войны

Г) феврале 1917 г.

22. В начале ХХ века до 1905 г. в России:

А) сохранялось помещичье землевладение 
Б) расширилось помещичье землевладение

В) существовала крестьянская община

Г) перестала существовать крестьянская община

23. Земское движение в начале ХХ века ставило целью:

А) введение суда присяжных

Б) отмену крепостного права

В) ликвидацию помещичьего землевладения

Г) создание высшего всесословного органа представительной власти

24. Установите соответствие между фамилиями политических деятелей начала  ХХ в. и их деятельностью:

	фамилия
	деятельность

	Б 1) П.А. Столыпин 
	А) создание партии эсеров

	Г 2) С.Ю Витте
	Б) проведение аграрной реформы

	А 3) В.М. Чернов
	В) создание "Союза русского народа"

	В 4) В.М. Пуришкевич
	Г) подписание мирного договора с Японией

	
	Д) издание газеты "Искра"


X. СССР в 1917-1930-е годы.

1. Укажите особенности гражданской войны в стране (выберете все правильные варианты ответов):

     А) охватила все слои населения

     Б) слилась с иностранной интервенцией

     В) отличилась жестокостью и насилием

     Г) происходила на центральной части страны

2. Какое из перечисленных событий произошло позже других:

А) принятие декрета о мире и о земле

Б) упразднены комбеды

В) введена всеобщая трудовая повинность

Г) принято решение о замене продразверстки продналогом

3. Установите соответствие между фамилиями политических лидеров и их деятельностью 1920 - нач. 21. года:

        фамилии                                                       деятельность

В 1. М. Тухачевский                   А) лидер крестьянского восстания на Тамбовщине

А 2. А. Антонов                           Б) представитель Совета народных комиссаров

Б 3. В. Ленин                              В) командующий частями Красной Армии 

Г 4. М. Калинин                              при подавлении восстания на Тамбовщине

                                                  Г) председатель центрального исполнительного комитета

                                                  Д) Нарком иностранных дел

4. Прочтите отрывок из воспоминаний и напишите фамилию их автора.     

 «20 июня [1919 г.] в г. Царицыно я отдал армиям директиву: "Имея конечной целью захват сердца России - Москвы, приказываю..." Директива 20 июня, получившая в военных кругах наименования "Московской", потом, в дни наших неудач, осуждалась за чрезмерный оптимизм. Да, не закрывая глаза на предстоявшие еще большие трудности, я был тогда оптимистом. И это чувство владело всем югом - населением и армиями. Оптимизм покоился на реальной почве: никогда еще до тех пор советская власть не была в более тяжелом положении и не испытывала большей тревоги». Деникин 
5. С выступлением чехословацкого корпуса связывают:

А) роспуск Учредительного собрания

Б) начало Гражданской войны в России

В) переход к НЭПу

Г) провозглашение А.Колчака верховным правителем России

6. Какая группа событий относится к 1919 году:

А) введение продразверстки, наступление добровольческой армии Деникина на Москву

Б) провозглашение А.Колчака верховным правителем России; создание комбедов

В) Декрет о введении трудовой повинности, советско-польская война

Г) восстание моряков в Кронштадте, отмена Декрета о национализации мелких предприятий

7. В каком ряду названы военачальники  руководители Белого движения в годы гражданской войны:

А) М. Тухачевский, А. Егоров

Б) С. Буденный, К. Ворошилов

В) М. Фрунзе, А. Брусилов

Г) А. Деникин, П. Краснов

8. В каком ряду названы военачальники  руководители Красной армии в годы гражданской войны:

А) А. Деникин, А. Колчак

Б) М. Тухачевский, А. Егоров

В) М. Юденич, П. Врангель

Г) П. Краснов, Л. Корнилов

9. Что из названного относится к мероприятиям НЭПа:

А) денационализация мелкой и средней промышленности

Б) отказ от монополии внешней торговли

В) введение всеобщей трудовой повинности

Г) изъятие из денежного обращения червонца

10. Что из названного относится к результатам индустриализации:

А) расширение самостоятельности предприятий

Б) развитие отношений хозрасчета

В) формирование командной системы

Г) переход от централизованного планирования к территориальному

11. Что из названного явилось причиной раскола деревни летом 1918г.:

А) введение продразверстки

Б) принятие Декрета о земле

В) создание комбедов

Г) курс на сплошную коллективизацию

12. Укажите правильную хронологическую последовательность внешнеполитических событий 1920-1930       -х гг.:
3 А) признание СССР со стороны США

4 Б) начало советско-финляндской войны

2 В) начало полосы дипломатического признания СССР

1 Г) Генуэзская конференция

13. Одной из причин перехода к НЭПу была необходимость:

А) обеспечить форсированные темпы индустриализации

Б) в кратчайшие сроки провести коллективизацию

В) преодолеть кризис, порожденный политикой военного коммунизма

Г) внедрить административные методы управления экономикой

14. Что из названного относится к результатам коллективизации:

А) увеличение посевных площадей

Б) повышение уровня жизни крестьян-единоличников

В) рост поставок зерна и технических культур государству

Г)  решение продовольственной проблемы

15. Установите правильное соответствие между понятиями и их определениями:

      понятие                                                                    определение
1.конверсия            Б                          А) перемещение руководящих кадров;

2.концессия            В                           Б) перевод военно-промышленных предприятий                                                                              

                                                               на сокращение выпуска военной продукции;

3.ротация                А                           В) договор на сдачу иностранным фирмам  

                                                                предприятий с правом производственной                         

                                                                             деятельности;

4.репатриация        Г                                 Г) возвращение на Родину военнослужащих

                                                                    Д)  восстановление в правах.

16. Установите соответствие между деятельностью и фамилией военачальников Белой армии в годы гражданской войны:

В 1. командующий Добровольческой армией, отдал директиву наступления на Москву

Б 2. командующий войсками юга России в Крыму

А 3. руководитель наступления на Петроград

А) Н. Юденич

Б) П. Врангель

В) А. Деникин
17. Понятие "двоевластие" связано с деятельностью в 1917 г.:

А) Государственной Думы и Временного правительства

Б) Учредительного собрания и Государственного совета

В) Временного правительства и Советов

Г) ВЦИК и Совнаркома

18. Политика большевиков, проводимая ими в 1918–1920 гг., получила название:

А) экспроприация

Б) "военный коммунизм"

В) новая экономическая политика

Г) социализм с человеческим лицом

19. При проведении индустриализации в СССР  преимущественное развитие получила промышленность:

А) легкая

Б) пищевая

В) энергетическая

Г) тяжелая

20. Политике "военного коммунизма" соответствует проведение мероприятий по:

А) индустриализации страны

Б) национализации предприятий и банков

В) ликвидации безграмотности

Г) коллективизации

21. Среди перечисленных событий Гражданской войны и иностранной интервенции ранее других произошла:

А) оккупация немцами Украины, Крыма и части Северного Кавказа
Б) расстрел царской семьи
В) наступление Деникина на Москву
Г) советско–польская война

 22. Прочтите отрывок из автобиографической книги философа Н. Бердяева и укажите, в каком году произошло описываемое событие: 
"Высылалась за границу целая группа писателей, ученых, общественных деятелей, которых признали безнадежными в смысле обращения в коммунистическую веру. Это была странная мера, которая потом уже не повторялась. Я был выслан из своей родины не по политическим, а по идеологическим причинам".

А) 1918 г.

Б) 1922 г.

В) 1937 г.

Г) 1953 г.

23. Прочтите отрывок из исторического очерка и укажите, о каком событии идет речь:

"Участники этого вынужденного морского путешествия вспоминали о нем с ужасом… На некоторых судах, рассчитанных на 600 человек, находилось до трех тысяч пассажиров… Шесть дней многие должны были провести стоя, едва имея возможность присесть. Не было хлеба, не было воды. Задыхались от тесноты, замерзали от холода. Кто–то, не выдержав, сходил с ума… 18 ноября 1920 г. на фоне причудливой панорамы Константинополя вырисовывались силуэты многих судов, на которых теснились толпы людей". 

А) возвращении в Россию репатриантов после Первой мировой войны

Б) бегстве остатков белых войск после поражения в Гражданской войне    

В) официальной высылке представителей интеллигенции из Советской России

Г) эмиграция крестьян из районов, охваченных голодом

24. Итогом Гражданской войны является:

А) распад России на множество государств

Б) заключение мира между "белыми" и "красными"

В) восстановление династии Романовых

Г) установление советской власти на территории всей страны

XI . Великая Отечественная война

 1.  Расположите в хронологическом порядке следующие события:  

4 А) снятие блокады Ленинграда  1944 январь
1 Б) Смоленское сражение  1941
3 В) Курская битва  1943
2 Г) битва за Сталинград  1942
 2. Советские войска после 250 дневной обороны оставили  4 июля 1942г.  город:
А) Харьков

Б) Одессу

В) Севастополь

Г)  Керчь

 3. Установите соответствие между событиями и датами: 
	                                         события
	                         даты

	В 1.начало контрнаступления Красной Армии под Москвой

А 2.капитуляция немецкой группировки в Сталинграде

Г 3.танковое сражение у д. Прохоровка

Д 4. салют в честь освобождения Орла и Белгорода
	А) 2 февраля 1943 г.

Б) 25 апреля 1945 г.

В) 5–6 декабря 1941 г.

Г) 12 июля 1943 г.

Д) 5 августа 1943 г.




4. Какая из названных конференций представителей, лидеров СССР, Великобритании и США произошла раньше других:

А) Потсдамская  
Б) Тегеранская

В) Крымская (Ялтинская)

Г) Московская

5. В каком ряду названы города, удостоенные звания город-герой за мужество и героизм, проявленные в годы Великой Отечественной войны:

А) Ленинград, Смоленск

Б) Калуга, Тверь

В) Вязьма, Курск

Г) Витебск, Могилев

6. Какая из названных операций относится к начальному этапу Великой Отечественной войны:

А) Сталинградская битва

Б) Операция Багратион

В) Московская битва

Г) Танковое сражение под Прохоровкой

7. В каком ряду названы битвы и сражения завершающего периода Великой Отечественной войны:

А) прорыв Блокады Ленинграда, Московская битва

Б) операция Багратион, Висло-Одерская операция

В) битва на Орловско-Курской дуге, освобождение Киева

Г) оборона Одессы, Харьковское сражение

8. Насильственное незаконное изгнание народов со своих территорий и переселение их по приказу Сталина в годы Великой Отечественной войны называлось __департация_.
9. Непосредственным итогом контрнаступления советских войск под Москвой стало освобождение городов:

А)  Вязьмы, Смоленска

Б)  Тулы, Орла   
В)  Калинина, Калуги

Г) Ярославля, Курска

10. Военная катастрофа в мае 1942г. - это:
 А)  сдача Севастополя, окружение советских войск под Харьковом

 Б)  эвакуация войск из Одессы, фашистами захвачен Донбасс

 В)  сдача Киева – Смоленска

 Г)  удачное завершение немцами операции «Тайфун»

11.  Высшим государственным органом, сосредоточившим всю полноту власти в годы Великой Отечественной войны, стал:

А) Государственный Комитет Обороны

Б) Верховный Совет СССР

В) Народный комиссариат обороны

Г) Ставка Верховного Главнокомандующего

12. Какая битва завершила коренной перелом в Великой Отечественной войне: 

А) Московская

Б) Курская

В) Сталинградская

Г) Смоленская

13. Когда в ходе Великой Отечественной войны была восстановлена государственная граница СССР на всем ее протяжении:   

А) весной 1944

Б) осенью 1944

В) зимой 1945

Г) весной 1945

14. Ленд-лизом в годы Второй мировой войны называли:

А) принятую в августе 1941г. совместную англо-американскую декларацию в связи с нападением Германии на СССР

Б) обязательство Англии и США открыть второй фронт против Германии

В) систему передачи взаймы или в аренду вооружения, боеприпасов, стратегического сырья, продовольствия союзникам по антигитлеровской коалиции

Г) систему оплаты военных поставок из США в СССР

15. Главная причина издания знаменитого приказа №227, получившего название «Ни шагу назад!»:

А) завершение немцами блокады Ленинграда в сентябре 1941 г.

Б) продвижение немецких войск под Москвой в октябре 1941 г.

В) положение Красной Армии на Юго-Западном фронте летом 1942 г.

Г) наступление Красной Армии под Сталинградом в ноябре 1942 г.

16. По наиболее современным данным, в годы Великой Отечественной войны в СССР погибло  около:

А) 12 млн.

Б) 20 млн.

В) 27 млн.

Г) 31 млн.

17.  Прочтите отрывок из воспоминаний советского военачальника и определите, о начале какой битвы в нем идет речь.

« С раннего утра 17 апреля на всех участках фронта разгорелись ожесточенные сражения, враг отчаянно сопротивлялся. Однако к вечеру, не выдержав удара танковых армий, введенных накануне, которые во взаимодействии с общевойсковыми армиями пробили на ряде участков оборону на Зееловских высотах, противник начал отступать. Утром 18 апреля Зееловские высоты были взяты…»

А) Курская битва

Б) прорыв блокады Ленинграда

В) битва за Днепр

Г) битва за Берлин

 18. Быстрой перестройке экономики на военный лад в 1941–1942 гг. способствовали:
А) использование труда немецких и других военнопленных

Б) разрешение частной собственности  в деревне

В) помощь союзников армейским подразделениям

Г) плановый характер управления хозяйством

19. Укажите правильную хронологическую последовательность  операций Великой Отечественной войны:

4 А) Берлинская

3 Б) Ясско-Кишиневская

1 В) Корсунь-Шевченковская

2 Г) «Багратион»
20. Прочтите отрывок из межгосударственного догово​ра, подписанного СССР в июле 1941 г., и определите, с ка​кой страной он был заключен.
«1. Оба правительства взаимно обязуются оказывать друг другу помощь и поддержку всякого рода в настоящей войне против гитлеровской Германии.
2. Они, далее, обязуются, что в продолжение этой войны они не будут ни вести переговоров, ни заключать перемирия или мирного договора, кроме как с обоюдного согласия».
А) Франция                            
Б) Великобритания               
В) Испания
Г) США
 21. Прочтите отрывок из воспоминаний и укажите год, к которому от​носится описанное сражение Великой Отечественной войны.
«Сталинград был в огне. Пламя пожаров поднималось на несколько сот метров. Фашистские самолеты пролетали над головой. Не только земля, но и небо дрожало от разрывов. Тучи дыма и пыли резали глаза. Здания руши​лись, падали стены, коробилось железо. Казалось, что все живое здесь по​гибает, но люди шли в бой... Жарко приходилось и на Мамаевом кургане. Здесь противник стянул несколько батальонов пехоты и свыше 20 танков. Шесть раз в течение дня фашисты пытались сбить наши подразделения с высоты и каждый раз откатывались, на склонах кургана оставались сотни трупов. Гвардейцы отбили все атаки врага».
А) 1941 г.                                  
Б)  1942 г.                                  
В) 1943 г.
Г) 1944 г.

22. В ходе Великой Отечественной войны в 1943 г произошло.:

А) Смоленское сражение

Б) полное освобождение Ленинграда от блокады

В) объявление Советским Союзом войны Японии

Г) Курская битва

23. В отрывке из воспоминаний немецкого военачальника: "После того, как наступающим войскам Красной Армии удалось сдавить 6-ю армию в центральной части города, боевые действия постепенно начали превращаться в частные бои за отдельные окопы, доты и командные пункты штабов. Сопротивление совершенно измотанных войск южной и центральной групп прекратилось 31 января…», - речь идет о разгроме немецких войск под:                                                      

А) Сталинградом

Б) Москвой
В) Севастополем

Г) Курском

24. В ходе  Второй мировой войны второй фронт против Германии был открыт:

А) в Болгарии

Б) в Югославии

В) в Италии

Г) во Франции
XII. СССР в 1945-1964гг.

1. Одним из наиболее значительных завоеваний социальной политики в 50-е гг. XX в. в СССР является:

А) введение ежемесячной оплаты труда колхозников

Б) начало широкомасштабного жилищного строительства

В) введение пенсионного обеспечения колхозников

Г) двукратное увеличение зарплат рабочим

2. Комиссию по разработке программы реформ хозяйственного механизма в начале 60-х гг. XX в. возглавил:

А) А. Косыгин

Б) Л. Брежнев

В) Н. Хрущев

Г) В. Гришин

3. Ч то из названного относится к результатам освоения целинных и залежных земель в СССР:

А) решение продовольственной проблемы

Б) увеличение производства зерновых

В) расширение экспорта зерна в Европейские страны

Г) снятие ограничений на развитие приусадебных хозяйств

4. Установите правильную последовательность деятельности руководителей Советского государства в 1953–1991 гг.:

3 А) Ю.В. Андропов

4 Б) М.С. Горбачев

2 В) Л.И. Брежнев

1 Г) Н.С. Хрущев

5. Что из названного относилось к политике Н.С. Хрущева в годы его руководства страной:

А) принятие закона о государственных пенсиях
Б) неоднократное снижение цен на продукты питания

В) широкое жилищное строительство

Г) поддержка арендного подряда в деревне

Д) проведение "кукурузной" кампании

Е) поддержка новых течений в искусстве

Укажите верный ответ: 1) АБГ;  2) АВД;  3) БВЕ;  4) ВГД.

6.  Экономические дискуссии о путях восстановления и развития народного хозяйства в СССР происходили: 
А) в 1945-1946 гг.

Б) в 1952-1953 гг.

В) в 1969-1970 гг.

Г) в 1980-1981 гг.

7. Какие из названных мероприятий были проведены в СССР в первые годы после Великой Отечественной войны:

А) реабилитация репрессированных в период войны народов

Б) отмена чрезвычайного положения

В) провозглашение политики гласности

Г) упразднение ГКО

Д) преобразование СНК в Совет Министров

Е) образование ГКЧП

Укажите верный ответ: 1) А В Е; 2) Б Г Д; 3) А Б Е; 4) В Д Е.

8. Одной из задач первого послевоенного пятилетнего плана в СССР было:

А) преимущественное финансирование сельского хозяйства

Б) дальнейшее развитие тяжелой промышленности

В) модернизация всех предприятий легкой промышленности

Г) сохранение и материальное обеспечение всей армии

9. Уровень жизни населения СССР в первые годы после Великой Отечественной войны характеризовался:

А) тяжелыми жилищно-бытовыми условиями

Б) существованием карточной системы до середины 1950-х гг.

В) систематическим повышением цен

Г) отсутствием государственных налогов и сборов

10. Что было причиной возобновления сталинских репрессий после Великой Отечественной войны:

А) многочисленные выступления населения против политического режима

Б) стремление руководства подавить возросшее после войны самосознание людей

В) подготовка к проведению международного форума

Г) решение руководства о подготовке к третьей мировой войне

11. Какие из названных дат относятся к событиям, связанным с борьбой за власть после смерти  И. Сталина:

А) 1949,1952 гг.

Б) 1953,1957 гг.

В) 1964,1967 гг.

Г) 1979,1982 гг.

12. Какие даты относятся к периоду «оттепели»:

А) 1949 г.

Б) 1956 г.

В) 1954 г.

Г) 1961 г.

Д) 1965 г.

Е) 1985 г.

Укажите правильный ответ: 1) А Б В; 2) Г Д Е; 3) А Д Е; 4) Б В Г.

13. Какие события в СССР объединяют даты 1957 г. и 1961 г.:

А) выступление население против хрущевских реформ

Б) испытания атомного и водородного оружия

В) начало и завершение освоения целинных земель

Г) достижения в освоении космоса

14. Понятие «разоблачение культа личности» в конце 1950-х – начале 1960-х гг. означало:

А) критику режима, породившего культ личности

Б) проведение открытых судебных процессов над сторонниками Сталина

В) освобождение всех жертв сталинских репрессий

Г) ликвидацию самых негативных сторон сталинизма

15. Какие события, явления были следствием демократизации общества в 1954-1964 гг.:

А) принятие постановлений об ошибочности решений 1940-х гг. с критикой деятелей культуры

Б) проведение политики гласности

В) создание Союза писателей и других творческих союзов

Г) дискуссии в литературе, средствах массовой информации о путях развития общества

Д) отмена цензуры

Е) осознание значительной частью населения необходимости перемен в обществе

Укажите правильный ответ: 1) А Г Е; 2) Б В Д; 3) В Г Д; 4) Б Д Е.
16. Из названных событий 1940-1950-х гг. произошло позднее всех других:

А) XX съезд КПСС

Б) смерть И. В. Сталина

В) денежная реформа

Г) «Ленинградское дело»

17. Из перечисленных событий произошло ранее других:

А) начало реформы А.Н. Косыгина

Б) отстранение Н.С. Хрущева от власти

В) начало освоения целинных земель

Г) первый полет человека в космос

18. Что из названного характеризует сталинскую позицию о путях восстановления советской экономики после войны:

А) приоритет развития производства товаров народного потребления

Б) частичное восстановление рыночных механизмов в экономике

В) форсированные темпы индустриализации

Г) приоритетное финансирование восстановления сельского хозяйства
19. Прочтите отрывок из воспоминаний председателя КГБ В.Е. Семичастного и определите о каких событиях идет в нем речь.

« Организаторы хорошо понимали, что без КГБ начинать все не следует. Насколько мне известно, за неделю до начала октябрьского(1964 г.) Пленума состоялся разговор с Косыгиным, чтобы выяснить его позицию, и первый же вопрос, который он задал, был: «А с кем КГБ?» И когда ему сказали, что мы об этом информированы, он сказал «Я согласен…».

А) «Ленинградское дело»

Б) арест Л.П. Берии

В) смещение Н.С. Хрущева

Г) выступление ГКЧП

20. Для первого послевоенного десятилетия было характерно:

А) усиление культа личности Сталина

Б) сокращение состава и функций репрессированных органов

В) усиление роли армии, военачальников в управлении страной

Г) расширение прав национальных автономий в составе СССР

21. Установите соответствие между событиями и датами:

Д 1) принятие четвертой советской конституции                   А) 1949 г.

Г 2) отставка Н.С. Хрущева                                                       Б) 1956 г.

В 3) полет в космос Ю.В. Гагарина                                           В) 1961 г.

А 4) испытание первого советского ядерного устройства      Г) 1964 г.

                                                                                                   Д) 1977 г.

22. Начатый в сфере идеологии поход против «западного влияния» в 1946 г. возглавил:

А) И.В. Сталин

Б) Л.П. Берия

В) А.А. Жданов

Г) Г.М. Маленков

Д) Н.С. Хрущев

23. Последним из готовившихся по инициативе Сталина репрессивных процессов и дел стало(стал):

А) «ленинградское дело»

Б) «дело врачей»

В) «процесс 193-х»

Г) «дело военных»

Д) «процесс 46-ти»

24. Важнейшей чертой внутриполитического развития СССР в 1953-1964 гг. было:

А) освобождение из лагерей политзаключенных, арестованных в сталинский период

Б) осуждение всей общественно-политической системы, породившей культ личности

В) начало радикальной перестройки политической системы

Г) признание возможности политического плюрализма

XIII. СССР в 1964 -1984гг.
1. К особенностям политического развития СССР в 60-70-е г. XX в. относятся:

А) закостенение партийно - государственных структур

Б) идейное разоблачение сталинизма

В) снятие  запретов и ограничений в духовной жизни

Г) становление диссидентского движения

Д) усиление партийного контроля

Е) проведение массовых репрессий

Укажите правильный вариант       1) А В Е; 2) В Б Г; 3) А Г Д; 4) Б Д Е.  

2. Какие из перечисленных ниже черт характеризуют содержание экономической реформы 1965 года:

А) сокращение числа плановых показателей доводимых до предприятия

Б) отмена монополии внешней торговли

В) отмена планового ценообразования

Г) создание на предприятиях фондов материального стимулирования

Д) введение платы за использование предприятием производственные фонды

Е) переход к управлению через совнархозы

Ж) введение показателей валовой продукции как основного в оценке выполнения плана

Укажите правильный вариант       1) А Г Д Ж; 2) Б Г Д; 3) А В Г Ж; 4) А Г Д; 5) А Д Е.

3. Что из названного относится к причинам снижения темпов экономического развития СССР в 1970-н. 1980-х гг.:

А) снижение государственных капиталовложений в экономику

Б) разрыв экономических связей с зарубежными странами

В) проведение радикальных экономических реформ

Г) исчерпание возможностей командной экономической системы
4. Что из названного относится к целям экономических реформ сер. 1960-х гг.:

А) расширить самостоятельность государственных предприятий

Б) ввести директивное государственное планирование

В)провести передачу государственной собственности в частные руки

Г) перейти от отраслевой системы управления совнархозом

5.  К предпосылкам  перестройки относится необходимость:

А) сломать механизм застоя, сложившийся в 1970-е и 80-х годах

Б) преодолеть негативные последствия экономических реформ в середине 1960-х г.

В) восстановить отраслевую систему управления народного хозяйства

Г) установить систему централизованного планирования и ценообразования

6. В 1970–е гг. в СССР все шире развивается система производства товаров и услуг, дополняемая соответствующей системой товарно–денежного оборота, действующая за рамками закона и неподконтрольная государству. Это явление получило название "__теневая__ экономика".

7. Результатом экстенсивного и непропорционального развития экономики СССР в 1970–е – середине 1980–х гг. было:

А) избыточное производство продуктов питания

Б) начало вывоза сырья за рубеж

В) развитие теневой экономики, взяточничества

Г) ослабление ВПК

8. Признак "застоя" в экономике СССР 1970–1980–х гг.:

А) сокращение численности аппарата управления

Б) отрыв науки от промышленности

В) сокращение выпуска военной продукции

Г) отставание в научно–технической области

9. Застой в развитии экономики называется:

А) инфляция

Б) девальвация

В) эмиссия

Г) стагнация

10. В 1965-1970 гг. в СССР проводилась:
А) кампания борьбы с «космополитизмом»

Б) реформа политической системы

В) массовая реабилитация жертв сталинских репрессий

Г) экономическая реформа А. Косыгина

11. К какой группе событий относятся даты 1968 г. и 1979 г:

А) создание СЭВ и ОВД

Б) ввод советских войск на территорию других государств

В) заключение договоров о сотрудничестве с США и Францией

Г) проведение реформ политической системы
12. В 1970-е – первой половине 1980-х гг. наибольшие средства вкладывались:

А) в сельское хозяйство

Б) в легкую промышленность

В) в жилищное строительство

Г) в военно-промышленный комплекс

13. Конституция СССР 1977 г.  получила название Конституции:

А) «победившего социализма»

Б) «построения коммунизма»

В) «развитого социализма»

Г) «правового государства»

14. Возникшее в период застоя в СССР понятие «неосталинизма» означало:

А) появление диссидентского движения

Б) свертывание критики культа личности Сталина

В) регулярную сменяемость партийных кадров

Г) ослабление позиций органов безопасности

15. Понятие «диссидентское движение» связано с периодом:

А) апогея сталинизма

Б) «оттепели»

В) застоя

Г) перестройки

16. Основной причиной неудачи экономической реформы А. Косыгина была(о):

А) ликвидация системы государственного планирования

Б) несогласие коллективов предприятий с мероприятиями реформы

В) ослабление государственного контроля над деятельностью предприятий

Г) несовместимость принципов хозрасчета с централизованной системой управления экономикой

17. Причиной возникновения диссидентского движения в СССР в середине 1960-х гг. было:

А) проведение экономической реформы

Б) свертывание демократических преобразований

В) введение высоких налогов на колхозников

Г) осуждение культа личности Сталина

18. Что из названного относится к последствиям функционирования командной экономической системы в СССР в начале 1980-гг:

А) постоянный рост  темпов экономического развития

Б) устойчивое обеспечение населения, отсутствие товарного дефицита

В) широкое использование достижений научно-технического прогресса

Г) преимущественно экстенсивное развитие экономики

19. С кем из названных государственных деятелей связаны руководство эвакуацией в годы Великой Отечественной войны, экономические реформы середины 1960-х гг.:

А) Л.И. Брежневым

Б) А.Н. Косыгиным

В) Ю.В. Андроповым

Г) Г.М. Маленковым

20. Правление Л.И. Брежнева, связано со следующими событиями:

А) принятие четвертой советской конституции

Б) развенчание культа личности Сталина

В) освоение целины

Г) запуск первого советского спутника Земли

Д) заключение с США договоров о ПРО и ОСВ-1

Е) развитие диссидентского движения

21. Для советской экономики конца 1970-х гг. был(о) характерен(но):

А) развитие хозрасчета на государственных предприятиях

Б) резкое сокращение военно-промышленного комплекса

В) хронический дефицит товаров

Г) быстрое внедрение в промышленности и сельском хозяйстве достижений НТР

22. Что из названного относится к причинам кризиса системы управления в СССР в конце 1970-х - начале 1980-х гг.:

А) излишняя децентрализация управления

Б) низкая заработная плата чиновников

В) отсутствие ротации партийных и государственных кадров

Г) низкий уровень образованности высшего и среднего звена управления

23. Прочтите отрывок из документа о ходе экономичес​кой реформы и определите государственного деятеля с чьим именем связана эта реформа:
«На Щекинском химическом комбинате с 1 августа 1967 года ... в порядке эксперимента внедряется новая система организации труда и заработной платы по усилению мате​риальной заинтересованности рабочих, инженерно-техни​ческих работников и служащих в увеличении объема про​изводства, повышении производительности труда и уменьшении численности персонала... От высвобождения персонала ежемесячная экономия фонда заработной платы составляет 44,8 тыс. рублей, за счет которой образован цен​трализованный фонд экономии зарплаты. Этот фонд исполь​зуется на доплаты, надбавки и премии рабочим и инженер​но-техническим работникам комбината».
А) Н.С. Хрущев
Б) А.Н. Косыгин
В) Ю.В. Андропов
Г) Н.И. Рыжков

24.  Появление в СССР концепции «развитого социализма» связано с :
А) принятием  новой Конституции РФ

Б) построением гражданского общества

В) построением индустриального общества

Г) кризисом коммунистической идеологии

XIV. СССР в 1985 -1991гг.
1. Что из названного относится к экономической политике периода перестройки:

А) проведение приватизации

Б) либерализация цен

В) проведение залоговых аукционов

Г) расширение самостоятельности предприятий

2. Установите соответствие:

                                       событие                                                                   время

А 1. доклад Н.Хрущева « О культе личности  

и его последствиях»                                                         А)  1956, февраль

Б 2.  принятие 3 Конституции СССР                                 Б)  1977, октябрь

В 3.  избрание Генсеком ЦК КПСС М.Горбачева            В) 1985, март

Г 4. I Съезд народных депутатов СССР                            Г) 1989, май-июнь

3. Гласность официально провозгласил М. Горбачев на:

А) мартовском 1985г. Пленуме ЦК КПСС

Б) апрельском 1985г. Пленуме ЦККПСС

В) XXVII Съезде КПСС (февраль 1986г.) 

Г) январском 1987г.  Пленуме ЦК КПСС.

4. В эпоху «перестройки» в СССР произошли события:

    А) учреждение поста Президента СССР

    Б) принятие новой Конституции СССР

    В) авария на Чернобыльской АЭС

    Г) расстрел демонстрации рабочих в Новочеркасске

    Д) легализация индивидуальной трудовой деятельности

    Е) высылка за границу А. Солженицына

 Укажите правильный вариант         1) А Б Г; 2) А В Д; 3) Б В Е; 4) В Г Д.
5. Главным на I Съезде народных депутатов РСФСР стал вопрос о:

А) выборе председателя Верховного совета РСФСР

Б) выходе из экономического кризиса

В) государственном суверенитете России

Г) ликвидации всевластии КПСС

6. Наиболее полную историко-литературную картину

советского ГУЛАГа дали опубликованные в период «гласности» произведения:

А) А. Солженицына 

Б) В. Шаламова

В) В. Дудинцева

Г) А. Рыбакова.

7. Перестройка в экономике началась с постановки задач ускорения, а в духовной сфере ее лейтмотивом стала:

А) демократизация общества

Б) концепция перехода от классовых к общечеловеческим ценностям

В) гласность

Г) концепция нового мышления

Д) идея обновления всех сторон жизни общества

8. Следствием  проведения политики гласности в СССР в период перестройки стало(и) (выберите все правильные ответы):

А) демонстрации противников перестройки

Б) официальное осуждение политической деятельности КПСС в предшествующие десятилетия

В) издание ранее запрещенных произведений литературы

Г) усиление роли КПСС

9. Вывод советских войск из стран Восточной и Центральной Европы начался в:

А) 1968 г.

Б) 1979 г.

В) 1989 г.

Г) 1995 г.

10. Термин, обозначающий множественность мнений, взглядов; демократический механизм, создающий возможности выражения интересов различных социальных групп, – _плюрализм_____________________.

11. Какое из названных событий произошло, когда руководителем СССР был М. Горбачев:
А) Карибский кризис

Б) создание Совета Экономической взаимопомощи

В) запуск первого искусственного спутника Земли

Г) авария на Чернобыльской АЭС

12. Важным событием политической жизни СССр в конце 80-х гг. стало:

А) начало реабилитации репрессированных

Б) заключение Федеративного договора РФ

В) начало работы Государственной Думы

Г) проведение съездов народных депутатов СССР

13. Одним из первых проявлений сепаратистских тенденций в СССР в конце 1980-х гг. было:

А) принятие поправок к Конституции СССР и Закону о выборах

Б) образование Совета Федерации из 15 президентов союзных республик

В) проведение референдума о сохранении СССР

Г) принятие акта о независимости Литвы

14. Политика перестройки в середине 1980-х гг. была направлена на:

А) совершенствование, обновление системы социализма

Б) приватизацию государственной собственности

В) реформирование КПСС

Г) продолжение реабилитации ранее осужденных людей

15. Принятие Декларации о суверенитете РСФСР произошло в период:

А) «оттепели»

Б) «застоя»

В) перестройки

Г) 1990-х гг.

16. Какие из названных мер относятся к политическим реформам периода перестройки:

А) отмена 6-й статьи Конституции СССР

Б) прекращение деятельности Съездов народных депутатов

В) формирование многопартийности

Г) принятие новой Конституции

Д) проведение выборов в Советы на альтернативной основе

Е) ликвидация системы Советов

       Укажите правильный ответ: 1) Б В Г; 2) А В Д; 3) Г Д Е; 4) А Б Г.

17. Что было причиной резкого сокращения производства в промышленности и сельском хозяйстве СССР к началу 1990-х гг.:

А) упразднение отраслевых министерств

Б) приватизация государственной собственности

В) запаздывание и непоследовательность экономических реформ М, Горбачева

Г) массовые протесты населения против проведения реформ

18. Одним из последствий проведения политики гласности в период перестройки было:

А) обновление прежней официальной идеологии

Б) получение каждым гражданином любой информации

В) столкновение в обществе различных идейных позиций

Г) возвращение к ресталинизации

19. К итогам политики «нового мышления» в период перестройки в СССР относится:

А) усиление напряженности международных отношений

Б) наращивание гонки ядерных вооружений в мире

В) усиление оборонной мощи СССР

Г) укрепление стабильности на международной арене

20. Выход советских войск из Афганистана в конце 1980-х гг. был осуществлен в связи:

А) с решением ООН

Б) с проведением политики «нового мышления»

В) с успешным выполнением «интернационального долга» СССР

Г) с решением XX съезда КПСС

21. Прочтите отрывок из резолюции партконференции и укажите год ее проведения.

« Всесоюзная конференция КПСС, руководствуясь интересами социализма и перестройки, считает одной из важнейших задач дальнейшее развитие гласности. Конференция рассматривает гласность как развивающийся процесс и подчеркивает, что ее последовательное расширение является условием выражения демократической сущности социалистического строя, его обращенности к человеку, приобщения личности ко всем делам общества, государства, коллектива, как действенную гарантию против деформаций социализма на основе всенародного контроля за деятельностью всех социальных институтов, органов власти управления.»

А) 1956 г.

Б) 1977 г.

В) 1988 г.

Г) 1996 г.

22.  Какое из названных событий произошло во второй половине 1980-х гг.:

А) вывод советских войск из Афганистана

Б) создание Организации Варшавского договора

В) подписание Заключительного акта совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе

Г) Карибский кризис

23. Что из названного относится к предпосылкам перестройки экономики в середине 1980-1991 г.:

А) высокие темпы социально-экономического развития в предшествующее десятилетие

Б) объективные потребности в завершении индустриализации страны

В) стремление создать благоприятные условия для внедрения достижений научно-технического прогресса

Г) готовность руководства страны к отказу от командной экономической системы и переходу к рыночной экономике

24. Что из названного является результатом политических преобразований 1988-1990 гг.:

А) усиление власти союзного центра

Б) укрепление внутрипартийного единства в КПСС

В) повышение авторитета КПСС в стране

Г) начало разрушения однопартийного режима

XV. Россия в 1990-е годы XX в.
1. Суверенитет России провозглашен 12 июня …… года:

А) 1987

Б) 1990

В) 1991

Г) 1993

2. СССР как государство был ликвидирован решением:

А) референдума

Б) Беловежской тройки (Ельцин, Кравчук, Шушкевич)

В) Прибалтийских республик о выходе из состава СССР

Г) М.С. Горбачева о снятии с себя полномочий Верховного Главнокомандующего

3. Модель проводившейся в 1992-1993гг. радикально-либеральной модернизации экономики России была разработана группой:

А) Е. Гайдара

Б) В. Черномырдина

В) А. Чубайса

Г) С. Шаталина – Г. Явлинского.

4.  Конституция РФ  1993г. была принята:

А) на всенародном референдуме

Б) указом Президента

В) совместным голосованием Совета Федерации и Государственной Думы

Г) Конституционным собранием

5.  В основе октябрьского политического кризиса 1993г. лежал конфликт между:

А) системой советов и президентской властью

Б) М. Горбачевым и членам ГК ЧП

В) реформаторскими и консерваторскими течениями внутри КПСС

Г) Б. Ельциным и лидерами союзных республик

6. В СНГ 1991г. не вошел (вошла):

А) Узбекистан

Б) Таджикистан

В) Киргизия

Г) Грузия

7.Какое изменение в сфере культуры и науки произошло в Росси в 1990-е годы:

А) увеличение бюджетного финансирования культуры

Б) усиление государственного руководства в области культуры

В) приоритетное развитие фундаментальной науки

Г) широкое распространение продукции массовой  культуры

8.  В 1990-х гг. в России первой радикальной реформой в социально-экономической сфере была реформа:
А) пенсионная

Б) финансов

В) военно-промышленного комплекса

Г) ценообразования

9.  В состав СНГ вошли:

А) все 15 бывших республик СССР

Б) все бывшие республики СССР, кроме 3-х прибалтийских

В) 11 республик

Г) 7 республик

10. Первыми договор о создании содружества независимых государств подписали:

А) Украина и Белоруссия

Б) Болгария и Россия

В) Россия, Украина и Белоруссия

Г) Россия, Казахстан и Таджикистан

11. Государственная Дума в России на современном этапе:

А)  двухпалатный парламент

Б)  высшая судебная инстанция

В) высшая палата Федерального собрания

Г)  низшая палата Федерального собрания

12. Назовите событие:

А) 12 июня 1990 года ___Суверинитет России___________________.
Б) 12 декабря 1993 года __Конституция__________________.
13. Принятая 12декабря 1993г. Конституция РФ была в послеоктябрьской истории страны по счету:

А) 5-й

Б) 4-й

В) 3-й

Г) 2-й

14. Расположите в правильной хронологической последовательности события:
2 А) Беловежское соглашение

4 Б)  референдум о политике президента России

1 В)  принятие Декларации о государственном суверенитете РСФСР

3 Г)  либерализация цен

15. Прочтите отрывок из сообщения Российского информационного агентства и укажите год, когда происходили описываемые события: 

"По сведениям из достоверных источников, Президент СССР М.С. Горбачев, отстраненный в ночь на 19 августа от власти ГКЧП "в связи с неспособностью управлять государством из–за состояния здоровья ", находится сейчас под домашним арестом на даче в Крыму".

А) 1985 г.

Б) 1989 г.

В) 1991 г.

Г) 1993 г.

16.  Передача или продажа государственной собственности в частные руки называется _ваучерная приватизация_.

17. Появившееся в России в 1990–е гг. понятие "либерализация цен" означало:

А) установление цен на основе соглашений производителей продукции

Б) снижение цен на продукты питания

В) согласование уровней цен в рамках СНГ

Г) отказ от государственного регулирования цен

18. Передача или продажа государственной собственности с использованием именных чеков в России в начале 1990–х г. называется:

А) национализацией

Б) инвестицией

В) экспроприацией

Г) ваучерной приватизацией

19.  В истории России понятие "либерализация цен", "шоковая терапия", "монетаризм" связаны с периодом:

А) культа личности Сталина

Б) перестройки

В) "оттепели"

Г) начала 1990–х гг.

20. Высшая законодательная власть в современной России принадлежит:

А)  Федеральному собранию

Б)  Конституционному суду

В)  президенту

Г)  Государственной думе

21.  Федеральное собрание России согласно Конституции включает в себя:

А) Совет национальностей и Конституционный суд

Б) Совет Федерации и Государственную думу

В) Конституционный суд и  Совет Федерации

Г) Государственную думу и палату представителей

22. Понятие "ближнее зарубежье" для России 1990–х гг. включает:

А) страны Скандинавии

Б) страны Прибалтики

В) соседние государства вдоль южной границы России

Г) бывшие союзные республики СССР

23. В  России осенью 1993 г. произошло:

А) роспуск парламента – Верховного Совета России

Б) противостояние законодательной и исполнительной ветвей власти

В) образование ГКЧП

Г) выступление партийной номенклатуры против власти

24.  В 1992 г. в России произошло:

А) в СССР началась перестройка

Б) распался СССР

В) в России начались рыночные преобразования 

Г) ушел в отставку М.С. Горбачев

